



个人踏出“低碳生活”一小步 彭州迈出“近零碳社区”一大步

“低碳-近零碳-零碳”排放是实现“双碳”目标的基本路径和必要过程。9月28日,彭州市《近零碳社区个人行为倡导手册》正式对外发布,低碳生活市集亦鸣锣开市,倡导大家从个人做起、从身边做起,共建近零碳社区,为减少碳排放做贡献。

“零碳”生活是不是距离我们很遥远?其实不然!《近零碳社区个人行为倡导手册》从家庭生活、购物消费、公共生活、工作学习、公共出行以及其他方面手把手教大家如何拥抱“零碳”生活。例如,家庭生活篇中罗列了生活中宜提倡的低碳行为。如减少或不使用一次性居家用品、多次利用快递包装、多走楼梯少用电梯、离开时随时关灯、家用电器不用时关闭、垃圾进行分类等;公共生活篇中倡导按需点餐、光盘行动、减少或不使用一次性餐具,选购环保材料服饰、无纸化办公、拼车出行等。

当天,低碳生活市集亦随着《手册》同步“上线”。善淘流动慈善商店、GEO可持续商店、以物致心可持续创新生活研习社等纷纷现场设摊,营造生活中常见的低碳绿色场景,以物化人,引导大家践行绿色低碳生活方式。

善淘慈善商店总部在上海,在成都



彭州市低碳生活市集开市。

都开了两家分店。此次来彭州开“流动店”,负责人杨丹说:“因为我们的经营理念和彭州打造近零碳社区的方向契合度太高了。”据悉,善淘店的产品琳琅满目,种类繁多,像个大杂货铺。商品背后的主要经营模式是收集闲置物品、利用社区闲置空间、帮助弱势群体就业。

“我们店里所有物品都来自个人或者企业的捐赠,主要是把他们闲置或不要的东西收集起来,然后

在某个社区找一处闲置空间开店进行售卖,减少资源浪费。”杨丹说:“有所不同的是,我们店70%以上的员工是残障人士。店铺产生的收益除了用于日常经营之需,其余全部用于公益事业。”说罢,杨丹随手拿起一把主厨刀说道:“这把刀售价是69元,但最少有一半会用到我们在云南的公益项目,给那里山区的小朋友开环保课。”

GEO可持续商店陈列了15件产

品,无一例外都“很环保”,比如用玉米淀粉做成垃圾袋、以丝瓜络做洗碗布、用咖啡渣做成杯子、塑料瓶做成环保袋等等。“这些产品都是大家生活中常用到的,但之前不知道这些废旧材料还有这么大用处,变废为宝循环使用,低碳生活也不远啊。”参观市集的王先生告诉记者。

以物致心可持续创新生活研习社负责设计、制作了本次活动的主题手册。“封面采用水果纸作为原材料,不使用油墨印刷;内页所用的木浆纸不添加漂白剂和荧光剂,保持天然色彩,减少了环境污染。”负责人告诉记者:“我们研习社所有产品提倡以纸代塑,产品包括水洗纸包、手工纸灯、纸板玩具、纸浆茶具等。随着大家环保意识的增强,产品越来越受欢迎。”

“建设近零碳社区离不开广大市民参与。因此,《手册》中所倡导的行为都贴近市民日常生活。从衣食住行到游购娱等等,关乎大家生活的方方面面,总计有40条之多。开办低碳生活市集也是为了给市民提供行为示范,将理念转化为实践。希望我们争做‘低碳一族’,践行绿色低碳理念,共建近零碳社区。”彭州市委社治委相关负责人表示。

华西社区传媒记者 李玥林 受访者供图

纸短情长! 老牌企业首封感谢信写给环境局

“办理环保手续政策性强、持续时间长,温江区生态环境局给予我们耐心、细致、专业、持续的指导,使得我们前期工作得以有序、合规进行。特向贵局表示衷心感谢……”近日,成都市温江区生态环境局收到了一封“情真意切”的感谢信,写信的是“四川锦丰纸业”。这家已成立32年的老牌企业发出发展历程中的第一封感谢信,所为何事?

1990年,“锦丰纸业”在温江成立,主要生产卷烟纸和食品包装纸。“今年我们启动技术升级改造,有两件事需要得到确切答复。一是像我们这样的既有企业通过技改增加生产能力,与环保相关的手续怎么办?二是关于技改后控制污染物排放量的问题。这两件事关乎我们技术改造方案制定,处于‘提纲挈领’的位置,因此公司上下非常着急。”公司副总经理廖元杰表示。

温江区生态环境局闻悉企业诉求后非常重视。今年5月25日,温江区生态环境局分管副局长赴成都市生态环境局开会。会中间歇,帮助企业约到了相关环评专家和相关处室负责人,随后告知廖元杰“可以过来一趟”。会后,一场针对“锦丰纸业”诉求的“专题会”接着召开。

“咨询结束已是晚上9点过了,饥肠辘辘的副局长这才赶回温江,饭都没吃一口。”廖元杰说,得到确切答复



“锦丰纸业”注重环境建设。

后,公司随后启动了技术改造项目,“我们打算借这次技改机会做一次全面环评,将相关手续全部完善。主动履行好保护生态环境的主体责任。”

一封“感谢信”的背后折射的是温江区生态环境局帮助企业纾困解难、营造一流营商环境的工作作风。今年7月,温江区生态环境局出台了《成都市温江生态环境局优化服务助力经济“稳增长”若干措施》,多措并举,以生态环境高水平保护促进经济高质量发展,以优异“生态答卷”助力经济“稳增长”。其中就包括组建



企业生产车间。

“一对一”服务专班,为工业企业提供项目建设、污染防治、环境管理等全过程服务。

此外,温江区生态环境局严格落

实生态环境正面清单制度,合理运用自由裁量权,对存在轻微环境违法行为但及时纠正未造成环境危害后果的企业实施或“减”或“免”处罚,创造更加宽松的市场环境,实施柔性执法。今年1月迄今,依法从轻或减轻处罚案件21件,涉及减罚金额121万元;依法不予处罚案件37件,涉及处罚金额522.77万元。

据悉,温江生态环境局还在全区推行“环保管家”服务,组织“环保管家”专业队伍主动深入一线帮扶企业,对其污染治理设施、在线监控系统等运行情况进行深入排查,发现并解决环境隐患,对企业环境问题进行“体检”诊断,对环境隐患进行预警提醒。同时鼓励企业让“专业人做专业事”,补齐环保管理能力短板。依托环保管家专业力量,温江区组建了“一对一”服务工作专班,开通24小时线上服务平台,为197家规模以上工业企业提供项目建设、污染防治、环境管理等全过程咨询服务,为企业现场“问诊”165次,共收集并解决80多个各类环境问题。

“我们将持续努力当好企业发展贴心人,指导企业落实环保要求,及时为他们排忧解难,不断优化营商环境,解决企业发展中的难点堵点,助推企业高质量发展。”成都市温江区生态环境局相关负责人表示。

华西社区传媒记者 李玥林 受访者供图